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Регламент  проведение международных олимпиад

Международные олимпиады по информатике (МОИ, или IOI), как и большинство аналогичных олимпиад по другим предметам, проводятся в соответствии с принятым Регламентом (Regulation) и Правилами (Rules), конкретизирующими отдельные положения Регламента. Регламент и Правила олимпиады четко определяют нормативную базу всех этапов подготовки и проведения олимпиады, начиная со структуры руководящих органов и порядка их формирования и кончая Правилами поведения участников во время соревнований.
Впервые Регламент и Правила МОИ были разработаны перед первой олимпиадой в Болгарии в 1988 году. Поскольку опыта проведения олимпиад по информатике в ту пору не было, то ориентиром была нормативная база наиболее близкой по духу международной олимпиады по математике. Со временем Регламентв и Правила МОИ претерпели существенные изменения. При совершенствовании их начал активно использоваться опыт проведения олимпиад по информатике в других странах, в том числе и в нашей стране. Сейчас уже можно говорить, что Регламент и Правила МОИ полностью отражают специфику олимпиад по информатике и учитывают в полной мере достижения современной информатики и информационных технологий.

В настоящее время Регламент МОИ представляет собой достаточно объемный англоязычный документ (английский язык является официальным языком олимпиады), состоящий из четырех разделов: Основные положения, Пояснения, Приложения и Примечания. Основные положения включают введение и шесть глав: Участники; Руководящие органы и их обязанности; Выбор страны-организатора олимпиады; Обязанности страны-организатора олимпиады; Соревнование, подведение итогов и награждение; Порядок внесения изменений в Регламент.
Несмотря на то, что в настоящее время Регламент и Правила МОИ в основном достаточно консервативны, тем не менее, каждый год небольшие изменения все-таки туда вносятся. 
Действующий вариант Регламента МОИ размещен на официальном сайте IOI  - http://www.ioinformatics.org/rules/index.shtml . При описании регламента организации и проведения МОИ в дальнейшем мы будем ориентироваться именно на этот вариант, хотя для иллюстрации тенденций развития основных его положений не исключено обращение к предыдущим вариантам этих документов.
2.1. Порядок участия стран в МОИ

Олимпиада является ежегодным международным соревнованием по информатике индивидуальных участников из разных стран. Принять участие в олимпиаде текущего года могут только те страны, которые уже участвовали в олимпиаде в предыдущем году или наблюдатели этих стран присутствовали на ней. Страны, которые собираются участвовать в МОИ впервые или которые потеряли право участвовать в олимпиаде по какой-либо причине, должны направить в соответствующие органы МОИ заявку на участие. На основе этой заявки не более двух представителям этих стран предоставляется возможность присутствовать на текущей олимпиаде в качестве наблюдателей, после чего они получаю право участвовать в полном формате в олимпиаде следующего года.

В состав делегации от каждой страны-участницы МОИ могут входить руководитель команды, его заместитель и не более четырех учащихся, которым на 1 июля года текущей олимпиады исполнилось не более 20 лет и которые в период с сентября по декабрь предшествовавшего олимпиаде года являлись учащимися средних общеобразовательных учебных заведений. Рекомендуется включать в команду страны школьников, которые являются победителями национальных олимпиад по информатике или прошли специальный отбор перед международной олимпиадой.
Руководитель команды и его заместитель должны быть преподавателями или профессорами в своей стране и иметь опыт участия в предыдущих международных олимпиадах по информатике. В состав делегации могут также входить дополнительные лица: тренеры участников, консультанты и специалисты в области информатики, а также воспитатели и другой обслуживающий персонал.
Страна-организатор олимпиады берет на себя все текущие расходы по пребыванию двух руководителей и четырех школьников в течение всего официального периода проведения олимпиады. Страна, направляющая на олимпиаду свою делегацию, оплачивает организаторам олимпиады установленного размера организационный взнос и несет все транспортные расходы до места проведения олимпиады и обратно, а также пребывание делегации до и после официального срока проведения олимпиады. Пребывание дополнительных членов делегации полностью оплачивается направляющей стороной.
В нашей стране участие команды России в МОИ включено в систему олимпиадных мероприятий Министерства образования и науки Российской Федерации. На основании официального приглашения оргкомитета международной олимпиады в Минобрнауки России издается приказ о направлении сборной команды России на олимпиаду, где определяется состав российской делегации и порядок оплаты необходимых расходов, связанных с ее участием в олимпиаде. Оплату расходов школьников и сопровождающих их лиц на проезд из мест их проживания в Москву и обратно осуществляют органы управления образованием соответствующих субъектов РФ.
2.2. Руководящие органы МОИ
Главным руководящим органом МОИ является Генеральная ассамблея (General Assembly, http://www.ioinformatics.org/a_d_m/ga.shtml ), ранее называвшаяся международным жюри. Этот орган действует в течение времени проведения олимпиады и в его состав входят все руководители команд стран-участниц олимпиады и их заместители. 
Возглавляет Генеральную ассамблею ее Председатель, назначаемый страной-организатором олимпиады по согласованию с международным олимпиадным комитетом. В планах работы Генеральной ассамблеи предусматривается как минимум шесть заседаний, связанных с рассмотрением следующих вопросов:

· обсуждение и утверждение правил соревнований и процедур проверки и оценивания решений олимпиадных задач и ознакомление с ними всех участников соревнований до начала первого тура;
· ознакомление с текстами задач, подготовленными международным научным комитетом, корректировка их в случае необходимости и утверждение окончательных вариантов задач накануне каждого тура;

· перевод утвержденных текстов задач с английского языка на родной язык участников перед началом каждого тура;

· ознакомление с решениями международного научного комитета по поводу апелляций участвующих стран по результатам каждого тура и утверждение окончательных решений;

· распределение количества золотых, серебряных и бронзовых медалей по результатам проверки решений всех участников после второго тура;

· утверждение решения международного олимпиадного комитета о выборе новой страны-организатора будущей олимпиады;

· принятие отчета исполнительного директора МОИ об исполнении бюджета олимпиады на текущий год и утверждение бюджета на следующий период;
· обсуждение вопросов совершенствования и развития МОИ на ближайшую перспективу;

· выборы новых членов в руководящие органы МОИ.
Наряду с обсуждением вышеназванных вопросов Генеральная ассамблея рассматривает и утверждает все изменения в Уставе и Правилах проведения МОИ. Изменения в статьях Основных положений принимаются двумя третями голосов зарегистрированных на олимпиаде стран, в то время как изменения, вносимые в Пояснениях, Приложениях и Примечаниях, принимаются простым большинством голосов.
Для выполнения текущей работы Генеральная ассамблея избирает:

· Президента олимпиады http://www.ioinformatics.org/a_d_m/president.shtml ;

· Международный комитет (International Committee http://www.ioinformatics.org/a_d_m/ic.shtml );

· Международный научный комитет (International Scientific Committee http://www.ioinformatics.org/a_d_m/isc.shtml );

· Международный технический комитет (International Technical Committee http://www.ioinformatics.org/a_d_m/itc.shtml ). 

Президент МОИ осуществляет непосредственное руководство международным олимпиадным движение по информатике. Он избирается на три года.

Международный комитет выполняет широкий спектр работ по организации и проведению олимпиады, осуществляет подготовку необходимых материалов для обсуждения и принятия решений на заседании международного жюри и действует от лица международного жюри в период между олимпиадами. В состав Международного комитета входят одиннадцать членов с правом голоса и Исполнительный директор (Executive Director http://www.ioinformatics.org/a_d_m/ed.shtml ) без права голоса. Состав Международного комитета включает:

· Президента МОИ;

· представителя страны-организатора олимпиады предыдущего года;

· представителя страны-организатора текущей олимпиады;

· три представителя стран-организаторов трех последующих олимпиад;

· пять избираемых на трехлетний период представителей стран-участниц олимпиады;

· Исполнительного директора (без права голоса).

Исполнительный директор (Executive Director) избирается Международным комитетом на три года. В основном он выполняет административные функции, в частности, отвечает за ведение документации, обеспечивает финансовое управление и подготовку необходимых материалов и отчетов для заседаний Генеральной ассамблеи.

Избираемые члены Международного комитета избираются Генеральной ассамблеей персонально, без относительно страны, которую они представляют. Страны не могут самостоятельно осуществлять замену своих представителей в международном комитете без процедуры голосования на заседании Генеральной ассамблеи.

На период с 1990 по 1993 год, с 2000 по 2003 год членом Международного комитета МОИ избирался представитель России В.М. Кирюхин, а с 20012 по 2017 год – как представитель России – страны, проводившей МОИ в 2016 году. Благодаря этому многие идеи развития олимпиадного движения по информатике, характерные для России, были привнесены и в развитие международного олимпиадного движения и наоборот. За большой вклад в создание МОИ В.М. Кирюхин награжден специальным призом МОИhttp://www.ioinformatics.org/a_d_m/awards.shtml, который вручается также абсолютным чемпионам МОИ . 
Международный научный комитет отвечает за порядок проведения соревнований и научную сторону содержания олимпиадных заданий. В функции комитета входит также разработка предложений по совершенствованию Регламента и Правил МОИ для их рассмотрения и утверждения на Генеральной ассамблеи. В состав международного научного комитета входят девять членов:

· представитель страны-организатора олимпиады предыдущего года;

· три представителя страны-организатора текущей олимпиады;

· представитель страны-организатора последующей олимпиады;

· три избираемых на трехлетний период представителя стран-участниц олимпиады;

· председатель Международной технической рабочей группы.

Возглавляет Международный научный комитет его председатель, который избирается его членами. Председатель комитета подотчетен только Международному комитету. Сам комитет функционирует в период подготовки и проведения олимпиады и тесно взаимодействует с научным комитетом страны-организатора олимпиады, который создается для выполнения всей текущей работы по разработке олимпиадных заданий и системы их проверки. 
Международный технический комитет обеспечивает работу проверяющей системы во время проведения соревнований. Необходимость в этом органе МОИ возникла с введением автоматизированной системы проверки решений участников олимпиады. В ведении этого органа находятся также все вопросы дальнейшего совершенствования и развития этой системы. Председатель Международного технического комитета избирается Генеральной ассамблеей сроком на три года. Состав этой группы формируется страной организатором текущей олимпиады.

Всю работу по организации и проведению текущей олимпиады осуществляет организационный комитет МОИ, формируемый страной-организатором олимпиады. Возглавляет организационный комитет его Президент, являющийся членом Международного комитета МОИ от этой страны. Состав Президентов МОИ за все годы ее проведения представлен на странице официального сайта МОИ http://www.ioinformatics.org/a_d_m/organization.shtml 
Для проведения текущей работы организационный комитет может создавать дополнительные структуры, такие как пресс-центр, группу гидов и т.п. 
Все расходы по проведению олимпиады несет страна-организатор. Учитывая тот факт, что олимпиады по информатике являются достаточно затратными в силу необходимости использования дорогостоящего технического, программного и технологического обеспечения, к финансированию МОИ активно привлекаются различные спонсоры.

Организационный комитет осуществляет также всю работу по взаимодействию с представителями команд-участниц в период между олимпиадами. В частности, он обеспечивает: 

· подготовку и рассылку официальных приглашений на олимпиаду, информации о получении виз, финансовых взносах участников и наблюдателей, об особенностях пребывания в стране-организаторе олимпиады и т.п.;
· регистрацию всех участников, включая онлайн-регистрацию;
· создание и поддержку функционирования официального сайта олимпиады, ссылка на который выложена на главной странице официального сайта МОИ, (например, http://www.ioinformatics.org/index.shtml , и в России www.ioi2016.ru );
· помощь в бронировании гостиницы на период до и после официального срока проведения олимпиады в случае необходимости;
· информирование стран-участниц олимпиады обо всех изменениях в порядке проведения олимпиады, составе компьютерного оборудования и программного обеспечения, которое будет использоваться на олимпиаде в этой стране;

· всю переписку, касающуюся участия стран в олимпиаде.
Организационный комитет обязан не менее чем за 4 месяца до начала олимпиады распространить информацию о расписании и программе проведения соревнований, Правила проведения соревнований и процедуры оценивания, описание места проведения олимпиады и порядок регистрации. Вся эта информация размещается на официальном сайте олимпиады, и об открытии доступа к ней информируются все предварительно зарегистрированные страны.
Несмотря на то, что МОИ является сложным в организационно-техническом и дорогим в финансовом отношении мероприятием, многие страны борются за право стать ее организатором с целью демонстрации миру своего потенциала в области информационных технологий, популяризации информатики в своих странах, привлечения для обучения и последующей работы наиболее талантливых школьников со всего мира. Чтобы провести МОИ в своей стране, ее официальным представителям необходимо подать в Международный комитет МОИ заявку от имени своего Правительства и пройти процедуру отбора, подробно описанную в Уставе МОИ. Окончательное решение о предоставлении права стране организовать олимпиаду принимает Международный комитет, и после его утверждения на Генеральной ассамблеи оно вступает в силу. 
На каждой олимпиаде происходит выбор новой страны для проведения МОИ через следующие три года, поскольку на ближайшие три года страны утверждаются в предыдущие годы.

2.3. Правила проведения соревнований
Правила проведения соревнований достаточно подробно определяют все этапы проведения олимпиады, права и обязанности участников во время туров, процедуры их реализации. Нарушение этих правил приводит к жестким санкциям, вплоть до дисквалификации участника или команды в целом.

Правила проведения соревнований – наиболее подверженный изменениям нормативный документ МОИ. Практический каждый год Генеральной ассамблеей принимаются какие-либо изменения. В основном они касаются технического и программного обеспечения олимпиады, а также среды проведения соревнования и процедур проверки решений участников. 
В последующих разделах приведены Правила проведения соревнований.
2.3.1. Расписание соревнований
Соревнование проходит в два тура, которые проводятся в разные дни. На каждом туре участникам предлагается три задачи, на решение которых отводится пять часов. Программа МОИ и задания для пробного тура публикуется на официальном сайте олимпиады за несколько месяцев до ее начала на сайте МОИ.

Перед первым туром соревнований проводится пробный тур, длительность которого два часа. Цель пробного тура состоит в том, чтобы ознакомить всех участников со средой соревнований и правилами работы во время туров. Задачи пробного тура публикуются перед началом олимпиады на официальном сайте МОИ. Всем участникам рекомендуется принять участие в пробном туре.

2.3.2. Обеспечение конфиденциальности задач перед турами
Чтобы обеспечить конфиденциальность задач, все прямые и косвенные контакты и взаимодействия между участниками и руководителями делегаций запрещены с момента начала обсуждения задач на заседании Генеральной ассамблеи и до конца пятичасового тура, который проводится на следующий день. В течение этого периода участникам запрещается общаться каким-либо образом, прямо или косвенно, с членами международного жюри, знакомыми с задачами следующего тура. Членам Генеральной ассамблеи запрещается сообщать информацию о задачах не членам Генеральной ассамблеи. Участники, члены Генеральной ассамблеи и все те, кто имел доступ к задачам, должны строго выполнять все правила, обеспечивающие конфиденциальность задач и ограничивающие доступ к определенным местам проведения соревнований.

Если участник нарушил правила обеспечения конфиденциальности задач, то он может быть подвергнут дисквалификации. Если какой-либо член национальной делегацией нарушил правила обеспечения конфиденциальности задач, то все участники этой делегации могут быть подвергнуты дисквалификации.

Чтобы устранить любые подозрения в обмане, участники и руководители делегаций не должны использовать мобильные телефоны и выключить все беспроводные средства связи в течение времени карантина.

2.3.3. Правила поведения во время туров
Во время туров все участники соревнований обеспечиваются чистыми листами бумаги и письменными принадлежностями. Ничего другого проносить в зал соревнований нельзя, за исключением:

· одежды, 

· разумных украшений, 

· письменных принадлежностей, 

· обычных наручных часов, 

· клавиатуры и мыши (см. ниже), 

· талисманов (см. ниже), 

· английских словарей (см. ниже). 

Если у участников соревнований возникает необходимость в использовании на турах своей клавиатуры и мыши или необходимо пронести маленькие талисманы или английские словари, то они должны быть предоставлены техническому штату в течение пробного тура. Каждый предмет будет проверен и, если он не нарушает существующих требований, то будет предоставлен участнику в первый день соревнования. После первого тура участник должен оставить эти предметы на своем рабочем месте, если он или она захочет использовать их на втором туре. Опять эти предметы будут проверены и предоставлены участникам на втором туре. После второго тура участники должны забрать с собой все свои предметы.

Любые попытки пронести в зал соревнований предметы, не указанные выше, считаются нарушением правил соревнований. В частности, строго запрещено приносить в зал соревнований следующие предметы:

· любое компьютерное оборудование, включая клавиатуры и мыши, не удовлетворяющие вышеназванным требованиям, калькуляторы, органайзеры, карманные компьютеры, калькуляторы или часы типа "data bank";
· любые книги, руководства, рукописные или печатные материалы; 

· любые носители информации, например, дискеты, компакт диски, флеш-память, смарт-карты, внешние жесткие диски, микродиски; 

· любые устройства коммуникации, например, мобильные телефоны, радио устройства любого вида. 

С разрешения организаторов соревнований в течение туров можно использовать такие электронные или печатные материалы, как руководство пользователя системой соревнований, электронная документация и инструкции по эксплуатации программных приложений, которые будут инсталлированы на компьютерах участников и серверном оборудовании.
Во время проведения тура участникам запрещаются следующие действия:

· взаимодействии с другими участниками;

· нарушении работоспособности среды соревнований и проверяющей системы;

· несанкционированном доступе к сети и компьютерам других участников, кроме обращения с помощью web-браузера к серверу соревнования, как описано ранее;

· нарушении системы безопасности любых компьютеров (например, размещая  в сети любой материал со своего компьютера), 

· нарушении каким-либо способом хода проведения соревнования;

· общении любым способом с кем-либо, кроме персонала, обеспечивающего проведение соревнования, включая передачу или получение информации или материалов, 

· в попытке выполнить любое из вышеупомянутых действий.
Любой участник, уличенный во время тура в выполнении вышеназванных действий, считается нарушившим Правила проведения соревнований, и это влечет за собой его дисквалификацию международным научным комитетом.

2.3.4. Процедура начала соревнований

В дни туров участники олимпиады допускаются в компьютерный зал соревнований сразу после завтрака. Все участники должны иметь при себе в обязательном порядке идентификационные карточки участника. Информация о расположении рабочего места, назначенного каждому участнику на время тура, будет предоставлена всем утром в день соревнований. Участники должны быть на своих местах, по крайней мере, за 5 минут до начала тура. При размещении по рабочим местам каждый участник будет проверен на предмет проноса в компьютерный зал только тех предметов, которые разрешены настоящими правилами. Небольшие талисманы и словари должны быть предоставлены техническому персоналу во время пробного тура. Участники должны найти назначенные им рабочие места, занять их и ждать команды начала тура, не прикасаясь к компьютерному оборудованию, включая:

· компьютер, 

· клавиатуру, 

· мышь, 

· другие материалы для соревнований, включая тексты задач. 

Начало тура обычно определяется слышимым сигналом, после которого участники могут приступить к решению задач с использованием вышеназванного оборудования и имеющихся у них на столах печатных материалов. В частности, такими материалами являются тексты задач на английском и родном языках, правила проведения соревнований, бланки для вопросов и т.п.
За перевод текстов задач с английского языка на родной язык участников несет ответственность руководитель команды. Процедура перевода является очень ответственным этапом во время проведения олимпиады и требует от руководителей команд квалифицированного владения английским языком и высокого уровня подготовки в области информатики. Мало того, что надо правильно перевести тексты заданий, чтобы у участников было однозначное понимание задания, так еще в процессе перевода возникает большое количество вопросов к международному научному комитету по правильности формулировок в текстах заданий, которые часто приводят к их корректировке и повторному утверждению Генеральной ассамблеей. Как правило, этот процесс заканчивается далеко за полночь накануне тура.
2.3.5. Ответы на вопросы участников во время тура
В течение первых двух часов после начала каждого тура участники могут направить письменные вопросы по тексту условий задач на предмет наличия в них каких-либо двусмысленностей или фраз, нуждающихся в разъяснении. Вопросы должны быть представлены на специальных бланках и либо на родном языке участника, либо на английском языке. Если вопрос задается не на английском языке, то руководители команды участника переводят его на английский язык, и после перевода вопрос передается в научный комитет. Научный комитет подготавливает ответ на каждый вопрос участника. Так как для ответа на вопрос требуется определенное время, то во время ожидания ответа на свои вопросы участники должны продолжить работать. Участники должны формулировать свои вопросы таким образом, чтобы получить ответ в виде "Да"/"Нет". В качестве ответа на вопрос участники могут получить один из следующих вариантов ответа:

· "Да" ("Yes"),
· "Нет" ("No"),
· "Ответ в условии задачи (явно или неявно)" ("Answered in task description (explicity or implicity)") – описание условия задачи содержит достаточную информацию и участник должен более внимательно прочитать еще раз условие задачи, 

· "Не корректный вопрос" ("Invalid question") – вопрос, наиболее вероятно, сформулирован так, что на него не возможно дать ответ в виде "да"/"нет" и участнику следует переформулировать вопрос. 

· "Без комментария" ("No comment") – участник задал вопрос, который не связан с уточнением условия задачи, и научный комитет не может дать на него ответ. 

Участники соревнований не привлекаются к обсуждению задаваемых вопросов. Однако не исключены случаи, когда научный комитет посчитает, что участник не понял условия задачи и текстовое уточнение ему необходимо. В этом случае научный комитет может добавить к вышеназванному варианту ответа сообщение на английском языке, при этом, если необходимо, руководитель команды переводит текст этого сообщения на язык, который использовался при написании вопроса.

2.3.6. Использование принтера

Во время туров участникам разрешается выводить на принтер только текстовые файлы. Участникам запрещается покидать свои рабочие места, чтобы забрать распечатанные на принтере материалы. Чтобы эти материалы получить, необходимо обратиться с соответствующей просьбой к техническому персоналу. Максимальный объем распечатываемого текста составляет 1000 строк. Если участник послал на распечатку текст большего объема, то ему будут напечатаны только первые 1000 строк текста, посланного на печать. Есть также ограничение на размер текстового файла для вывода на печать: файлы, превышающие 50 Кбайт, распечатываются. На каждом туре участник может распечатать не более 30 текстовых файлов (документов).

2.3.7. Посылка участниками решений на проверку

Участники могут посылать свои решения задач на проверку в любое время тура. Если участник послал на проверку более одного решения одной и той же задачи, то он может выбрать одно из них в качестве окончательного, оценки за которое будут засчитаны участнику по результатам проверки. По умолчанию окончательным становится решение, принятое проверяющей системой на проверку последним. 

Для задач, решением которых должны быть выходные файлы, участникам необходимо посылать на проверку каждый выходной файл в отдельности. Для задач, решением которых должна являться программа, принимаются на проверку только программы, написанные допустимом для этой олимпиады языке программирования (список языков публикуется на сайте МОИ в разделе правила – rules). Во время проверки сначала проверяется, компилируется ли программа и не нарушаются ли установленные ограничения на размер исходного файла с программой и время ее компиляции. Затем, проверяющая система запускает программу на тесте из примера, приведенного в условии задачи, проверяет выполнение условий, накладываемых на время исполнения программы и объем занимаемой памяти, и сообщает результаты такой проверки соответствующему участнику. 

Размер исходного файла программы, посланной на проверку, время ее компиляции на сервере проверяющей системы, число решений для одной и той же задачи, посылаемых на проверку, также описаны в Правилах состязания текущего года. Программы, нарушающие эти правила, на проверку не принимаются, о чем участник получает уведомление.

Решение считается принятым на проверку проверяющей системой, если успешно прошла компиляция программы посланного решения (отсутствуют ошибки компиляции). В этом случае решение будет принято на проверку даже тогда, когда программа выдает неправильный ответ на тестовые данные из условия задачи или нарушаются ограничения на время исполнения программы и объем занимаемой памяти.
В программах участников, посланных на проверку, запрещается:

· использовать ресурсы сети, 

· использовать многопоточность, 

· открывать и создавать файлы, 

· нарушать безопасность сети и проверяющей системы, 

· исполнять другие программы, 

· изменять права доступа к файловой системе, 

· обращаться к информации файловой системы, 

· использовать системные вызовы, не связанные с решением предложенных на турах задач. 

Все вышеупомянутые действия рассматриваются как грубые нарушения правил соревнования и могут привести к дисквалификации участника.

2.3.8. Тестирование участниками своих решений во время тура
Для задач, решением которых является программа, у участников во время тура существует возможность тестирования своих активных программ со своими наборами тестов с использованием TEST-интерфейса среды соревнований. Чтобы использовать эту возможность, участник должен задать свой входной файл в соответствующем диалоговом окне. Далее проверяющая система запускает на исполнение эту программу с заданным входным файлом, фиксируя основные результаты ее работы. По завершении исполнения программы будут отображены первые 100 Кбайт экранного вывода, содержащего выходные данные, время выполнения и допустимые сообщения об ошибках. Участник в одно и то же время может тестировать свою программу только на одном тестовом наборе.

Названный режим тестирования программ позволяет участникам получить точную информацию о поведении своих программ в среде среды соревнований, включая параметры компиляции, время исполнения, размер занимаемой памяти и так далее. Использование вышеназванного режима тестирования программ блокируется за 30 минут до окончания каждого тура. 

При тестировании программ с использованием своих входных файлов объем каждого из этих файлов не должен превышать 2 Мбайт. Для уменьшения объема входных файлов участники могут использовать архиватор bzip2, например, используя bzip2-k для входных файлов внутри оболочки. Проверяющая система при запуске программы определяет нарушение этого требования для конкретной задачи. По завершению исполнения программы будут отображены первые 100 Кбайт стандартного вывода, время выполнения и допустимые сообщения об ошибках.

2.3.9. Помощь участникам во время туров

Участники могут обратиться за помощью к сотрудникам группы поддержки в любое время тура. Эти сотрудники не отвечают на вопросы, касающиеся решаемых задач, но в их функции входит получение и доставка вопросов к научному комитету олимпиады и распечаток текстовых файлов, разъяснения о местонахождении туалетов и питании во время туров, оказание помощи в решении компьютерных и сетевых проблем. Единственным способом, которым участникам разрешается доступ к сети, является использование web-браузера для доступа к серверу соревнования; даже выполнение единственной команды ping строго запрещено. Участникам запрещается самостоятельно решать компьютерные или сетевые проблемы. При их возникновении необходимо непосредственно обратиться к помощи сотрудников группы поддержки. 

2.3.10. Окончание соревнований

Информация об окончании тура доводится до сведения участников путем трех  предупреждений, которые поступают за 15 минут, 5 минут, и за 1 минуту до окончания тура. Каждое предупреждение подается с помощью слышимого сигнала. Конец тура объявляется и устно, и слышимым сигналом. После объявления об окончании тура участники должны немедленно прекратить работу и не покидать своих рабочих мест до дополнительного объявления, ничего не касаясь на своем рабочем месте. Как только будет сделано дополнительное объявление, все участники могут покинуть свои рабочие места и выйти из зала соревнований.

В конце первого тура все предметы, которыми участнику было разрешено пользоваться на первом туре и которые он желает использовать на втором туре, должны быть оставлены участником на своем рабочем месте. Все другие предметы, включая условия задач, должны быть вынесены из зала соревнований. В конце второго тура участники должны забрать с собой все свои предметы, включая талисманы, словари и все, что было разрешено использовать на втором туре; ничего лишнего не должно оставаться на рабочем месте участника.

2.3.11. Апелляции

Принятые на проверку решения участников оцениваются проверяющей системой с использованием тестовых данных, соответствующих приведенным в условиях задач спецификациям, но не известных участникам во время тура.

Предварительные результаты оценивания решений участников с использованием этих тестов предоставляются руководителям команд сразу после завершения процесса проверки всех решений участников. Тестовые данные становятся доступными в электронном виде на компьютерах в зале перевода условий задач. Участники и руководители команд могут использовать эти компьютеры для проверки правильности полученных предварительных оценок.

Руководитель команды может подать апелляцию на предварительные результаты своих участников, заполнив соответствующую форму и передав ее в международный научный комитет не позднее 6 часов после объявления предварительных результатов. Каждая апелляция рассматривается научным комитетом, и руководителю команды сообщается о принятом решении. Все апелляции и принятые по ним решения обсуждаются на заседании Генеральной ассамблеи, которое проводится в день проведения того же тура.

В случае, когда обнаруживается ошибка в результатах тестирования, соответствующее решение задачи, принятое на проверку проверяющей системой, перепроверяется и переоценивается при подтверждении допущенной ошибки по результатам этого дополнительного тестирования. Следует заметить, что результатом перепроверки может быть как повышение оценок, так и их понижение для некоторых участников. Если в результате перепроверки оценки каких-либо участников изменились, то новые результаты распечатываются и передаются руководителям соответствующих команд.

2.4. Определение победителей олимпиады
В соответствии с существующими правилами проведения МОИ число победителей и призеров олимпиады, т.е. награжденных золотыми, серебряными и бронзовыми медалями, не должно превышать 50% от общего числа участников. Количество медалей каждого достоинства определяется следующим образом:

· золотые медали получает двенадцатая часть участников;

· серебряные медали получает шестая часть участников;
· бронзовые медали получает четверть участников.
При определении победителей и призеров олимпиады Генеральная ассамблея и международный научный комитет, подготавливающий информацию для принятия об этом решения, руководствуется только количеством набранных баллов. Количество баллов, набранных каждым участником по итогам выступления на олимпиаде, определяется путем суммирования его баллов за решение каждой задачи.
При подведении итогов члены жюри имеют только таблицу с цифрами, показывающими итоговые баллы и количество участников их набравших. На основании этих данных определяются границы, распределяющие медали среди победителей и призеров олимпиады. Понятно, что не всегда удается строго соблюдать вышеназванные соотношения при распределении медалей, поэтому незначительные отклонения от них допускаются соответствующим решением Генеральной ассамблеи.
Помимо награждения медалями каждый победитель и призер олимпиады получает сертификат, подтверждающий факт получения диплома соответствующей степени и медали соответствующего достоинства. Кроме того, окончательные результаты олимпиады представлены на официальных сайтах МОИ, а также на портале всероссийских олимпиад школьников http://www.rusolymp.ru/ в разделе международных олимпиад по информатике.
Следует отметить, что в официальных документах олимпиады, предоставляемых для всеобщего обозрения,  публикуется только информация о победителях и призерах олимпиады. Результаты остальных участников представляются без указания их имени и фамилии, а также страны, которую они представляют. Делается это из этических соображений, так как «прославлять» тех, кто не завоевал медалей на олимпиаде, не корректно. 

2.5. Информационная среда проведения соревнований
В настоящее время информационная среда проведения соревнований является неотъемлемой частью любой МОИ и обеспечивает все необходимые условия как участникам во время туров для решения задач, тестирования своих программ и посылки их на проверку, так и научному комитету для управления соревновательным процессом и окончательной проверки и оценивания решений участников. При рассмотрении вопросов построения информационной среды проведения соревнований выделим ее техническое и технологическое обеспечение и программное обеспечение.
2.5.1. Техническое и технологическое обеспечение
Техническое и технологическое обеспечение, используемое на международных олимпиадах, развивалось такими же темпами, как вся компьютерная техника и информационные технологии во всем мире. Если сравнить используемые на первых олимпиадах компьютеры и компьютерное оборудование с тем, что предоставлялось в распоряжение участников, например, в 2007 году, то огромная разница очевидна.

На первой олимпиаде школьникам был доступен только шестнадцатиразрядный персональный компьютер «Праветц-16», который тогда производился в Болгарии. О компьютерной сети в то время и речи не было, и проверка решений тогдашних участников осуществлялась с использованием гибких дисков. К тому же в то время было совсем не просто собрать в одном месте большое количество компьютеров, поэтому и число школьников в команде ограничивалось тремя. 

Постепенно парк компьютеров на олимпиаде совершенствовался. Как только появились IBM PC XT, они сразу начались использоваться на олимпиадах. Затем настала очередь IBM PC AT , компьютеров с процессором Pentium и т.д. Увеличивалась тактовая частота процессоров и объем оперативной памяти, и сейчас уже эти показатели на МОИ достигли 3 ГГц и 512 Мбайт соответственно (рабочее место участника на олимпиаде в Хорватии представлено на фото 14). В принципе, по тем компьютерам, которые использовались на олимпиадах (см. главу 1), можно проследить историю развития персональных компьютеров. 
Важно отметить, что все компьютеры участников на олимпиаде одинаковые. Это очень важно, так как при этом все участники имеют равные условия во время соревнования. Различия в характеристиках компьютеров могут привести к тому, что во время туров на этапе отладки и тестирования своих программ какие-то участники получат значительное преимущество во времени за счет более быстрого исполнения программ на компьютерах с лучшими характеристиками, причем выигрыш во времени может быть достаточно существенным.
Облик олимпиад значительно изменился, когда появились локальные вычислительные сети. Впервые это произошло в 1992 году в Германии. Тогда сеть в основном использовалась для хранения информации во время соревнования, но и дискеты оставались востребованными для резервного копирования решений участников. И только с появлением систем автоматизированной проверки решений участников, а произошло это впервые в 1995 году на олимпиаде в Нидерландах, возможности компьютерных сетей начались использоваться в полном объеме.
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Фото 14. Рабочее место участника на МОИ в 2007 году в г. Загреб, Хорватия.

В настоящее время информационная среда проведения соревнований включает порядка 500 компьютеров, объединенных в локальную сеть. Из этих компьютеров около 300 используются в качестве рабочих станций участников, чуть меньше 100 – для организации перевода задач с английского языка на родной язык стран-участниц (каждой делегации в зале перевода предоставляется по одному компьютеру). Остальные компьютеры предназначены для работы оргкомитета и научного комитета олимпиады. Помимо компьютеров в состав комплекса входят серверное оборудование, включая сервер соревнований, система телекоммуникации, структурированная кабельная система, система бесперебойного питания, принтеры и т.д. 
Все рабочие станции участников имеют доступ к серверу соревнований и веб-серверу, которые обеспечивают необходимое документирование, доступ к связанным с задачами данным и средствам для печати, тестирования и посылки на проверку решений задач. Сервер соревнований представляет собой достаточно мощный компьютер, который вместе с коммутационным оборудованием образует сердце информационной среды соревнований (см. фото 15). Чтобы только связать рабочие станции участников с серверным оборудованием используется несколько десятков километров кабелей, как показано на фото 16.
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Фото 15. Оборудование сервера соревнований, использованное на МОИ в 2007 году в г. Загреб, Хорватия.
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Фото 16. Элементы структурированной кабельной системы, используемой в ЛВС на МОИ в 2007 году в Хорватии.

Рабочие станции участников не связаны друг с другом и с интернетом. Любые попытки доступа к другим компьютерам участников или интернету рассматриваются как нарушение правил соревнований. Попытки вмешиваться в работу сервера соревнования, такие как, доступ к серверу с настроенным URL, также рассматриваются как нарушение правил соревнований.

Все возможности, предоставляемые участникам сервером соревнования, описаны в отдельном документе, который дополняет Правила проведения соревнований. Оба этих документа находятся в онлайн доступе на сервере соревнования во время туров.

Большое значение при проведении олимпиады имеет обеспечение бесперебойным электропитанием работы локальной вычислительной сети. На всех МОИ система бесперебойного питания является неотъемлемой частью ЛВС (на фото 17 представлен один из блоков такой системы, использованной на олимпиаде в Хорватии в 2007 году) и служит для зашиты не только сервера соревнований, но и каждого компьютера участников. Нарушения в работе электропитания серверного оборудования и компьютеров могут привести к полному срыву соревнований, несмотря даже на то, что участникам олимпиады постоянно напоминают о необходимости сохранения своих промежуточных результатов и данных на жестком диске рабочей станции. 
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Фото 17. Один элементов системы бесперебойного питания для обеспечения работы ЛВС на МОИ в 2007 году в Хорватии.

Как правило, вся компьютерная техника и телекоммуникационное оборудование на время соревнований разворачиваются в наиболее подходящих для этих целей залах или помещениях. В разных странах это происходит по-разному, но, в основном, это современные выставочные комплексы, позволяющие разместить одновременно около 300 участников и создать им комфортные условия для работы, а также обеспечить большое количество компьютерной техники необходимым электропитанием. Понятно, что без систем кондиционирования и вентиляции здесь не обойтись, поскольку олимпиада проводится в разгар лета и сосредоточение в одном, даже большом помещении, такого количества людей и техники быстро приводит к недопустимому повышению температуры во время соревнований. 
На фото 18 и 19 можно увидеть, как выглядели залы соревнований на олимпиадах в 2006 и 2007 годах. Поскольку во время официальных туров находиться в залах соревнований никому, кроме самих участников и технического персонала, не разрешается, то приведенные фотографии сделаны во время пробного тура. 
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Фото 18. Зал для соревнований на МОИ в 2006 году в г. Мерида, Мексика.
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Фото 19. Зал для соревнований на МОИ в 2007 году в Международном выставочном комплексе г. Загреба, Хорватия.

2.5.2. Программное обеспечение
Большое значение при проведении олимпиады имеет программное обеспечение, инсталлированное как на рабочем месте участника, так и на сервере соревнования, а также используемые информационные технологии в компьютерной сети соревнований. От того, какое это программное обеспечение, во многом зависит успех школьников на олимпиаде, поскольку любые проблемы, возникающие при работе с ним, приводят к потере времени на турах, возникновению нервозности и, как следствие, к обидным неудачам  и упущенным возможностям. 
На каждом рабочем месте участника соревнований на МОИ инсталлируется только то программное обеспечение, которое необходимо для выполнения олимпиадных заданий и взаимодействия с информационной средой соревнований. Никаких ограничений на процесс разработки и отладки программ на рабочих станциях не накладывается. 

На олимпиаде в 2016 году согласно установленным Правилам (http://ioi2016.ru/uploads/file_store/attached_file/11/IOI2016Rules__1_.pdf) таким программным обеспечением было следующее:
All the contest machines will be installed to boot in Linux. In addition to the default list of packages provided by the distribution, the following packages will be installed:

 

Operating System
Ubuntu Desktop 15.10 (64 bits)

 

Compilers and interpreters
GCC/G++ 5.2.1

Python 3.4.3

FPC 2.6.4

Java 1.8.0.91 (Oracle)

Ruby 2.1

 

Editors and IDE's
Code::Blocks 16.01

Eclipse 4.5 with JDT and CDT plugins

Emacs 24.5.1

Geany 1.25 (+geany-plugins)

Gedit 3.10.4

gVim 7.4

Vim 7.4

Joe 3.7

KDevelop 4.7.1

Lazarus 1.4

Nano 2.4.2

Sublime Text 3 (evaluation version)

Kate 15.08.2

Visual Studio Code 1.2 (+cpptools extension)

NetBeans IDE 8.1 (Java, C/C++)

 

Debuggers
GDB 7.10

DDD 3.3.12

Valgrind 3.11.0

 

Other software
MidnightCommander 4.8.13

Konsole 15.08.0

Documentation for Pascal, C, C++, STL, Java, Python 2.7, Python 3.4.3

The contestant image for VirtualBox is available at Google Drive, Dropbox and Yandex Disk (contestant password is 123). Note, that the real image that will be used on the contest can be slightly different.

If you already have a clean Ubuntu 15.10 Desktop (64 bit) installation, you can use this script: https://github.com/ilsaf13/ioi-2016/blob/master/install.sh to replicate the list of software on your machine. You need to change CONTESTANT_USERNAME variable to your username. In this case some manual software configuration will be needed (which is already done in the sample image).

 Помимо названного программного обеспечения в распоряжение каждого участника олимпиады предоставляется также специальное web-приложение, обеспечивающее в течение тура выполнение следующих функций:

· сохранение файлов и их восстановление;

· печать содержимого нужных файлов;

· посылку решений участников на сервер соревнований для проверки с помощью автоматизированной проверяющей системы;

· получение отклика проверяющей системы на посланное на проверку решение;

· тестирование своих программ участниками с помощью TEST-интерфейса автоматизированной проверяющей системы на тестах самих участников.

Каждый участник олимпиады в процессе решения олимпиадных задач может выбрать по своему усмотрению тот или иной язык программирования и соответствующий компилятор. Ответственность за сохранение и восстановление файлов во время тура целиком и полностью лежит на участниках. Учитывая необходимость обеспечения высокой надежности и безопасности работы программного обеспечения, используемого участниками во время туров, в правила соревнований включены очень жесткие требования к программам участников. 

Чтобы послать свое решение на проверку на сервер соревнований, участник должен с использованием web-браузера вызвать соответствующее приложение, указав его имя, например, http://contest/ , затем в окне регистрации указать свой логин и пароль (логин и пароль задаются участникам перед началом каждого тура) и после того, как появится основное окно соревнований, выбрать функцию «Submit a solution», обеспечивающую посылку решения на проверку. В появившемся диалоговом окне далее необходимо указать файл, который посылается на проверку, а также имя задачи и язык программирования, на котором решение реализовано, и, нажав кнопку «Send», послать решение на проверку. Проверяющая система способна также сама автоматически определить язык программирования по расширению файла. Такими расширениями являются:
· .c или .C для языка C, 

· .cpp или .CPP для языка C++ ,
· .pas или .PAS для языка Pascal. 

Участники могут посылать свои решения задач на проверку в любое время тура в соответствии с правилами, описанными в разделе 2.3.7. Результаты проверки по ее завершению можно посмотреть в основном диалоговом окне соревнования.

Примерно в том же порядке осуществляется тестирование участниками своих программ во время тура со своими тестовыми данными, только в основном окне соревнований нужно выбрать функцию тестирования программы «Test a program», а затем в раскрывшемся окне в дополнение к названной ранее информации указать имя файла с тестовыми данными.

Web-приложение, о котором шла речь выше, предоставляет участникам олимпиады сервисные функции не только во время туров. После объявления предварительных результатов каждого тура с помощью этого web-приложения каждому участнику обеспечивается возможность доступа:

· к сданным на проверку его решениям;

· к наборам данных тестов, использованных при окончательной проверке решений участников;

· к результатам проверки его решений.

Проверка решений участников и их оценка осуществляется на сервере соревнований с использованием автоматизированной проверяющей системы и программного обеспечения, подобного тому, что установлено на рабочих станциях. Здесь же размещены все базы данных решений участников и результатов их проверки Сервер соревнований функционирует под управлением операционной системы Linux. В Linux-среде происходит также компиляция и исполнение программ, посланных участниками на проверку.

Если сравнить программное обеспечение, используемое участниками соревнований на первых и последних олимпиадах, то можно увидеть, что произошли большие изменения. Во-первых, они касаются операционных систем. MS DOS, с которой начинались олимпиады по информатике, уже давно стала историей. В 2001 году ей на смену пришла операционная система MS Windows и следом за ней Linux. MS Windows продержалась на МОИ до 2006 года. Тогда и ее полностью заменила свободно распространяемая операционная система Linux. До этого на олимпиадах в течение 6 лет MS Windows и Linux использовались одновременно: рабочие станции участников могли работать как под MS Windows, так и под Linux, а сервер соревнований с 2001 года работал только под Linux. Каждый участник соревнований мог по своему усмотрению выбрать ту или иную операционную систему на своем рабочем компьютере. С 2007 года уже такого выбора нет, и Linux является единственной операционной системой, используемой на МОИ.

Во-вторых, изменился состав допустимых языков программирования. Если на первых МОИ разрешалось использовать практически все существовавшие тогда алгоритмические языки, например, Pascal, Quick Basic, GWBasic, С, C++, Logo и даже, Fortran 77, то в последствии число языков начало постепенно сокращаться. Сейчас допустимыми языками из ранее использующихся считаются Pascal, C и C++. Список языков расширяется новыми, о чем указано в Правилах МОИ. До сих пор являются наиболее популярными языками при изучении информатики в школах мира. Например, на первых МОИ около 80% участников писали свои программы на языке Pascal. Примерно 18% использовали при написании программ язык C или C++. Еще немного участников писало программы на Basic, и лишь единицы – на других языках. Такая тенденция сохраняется и сейчас, хотя на последних МОИ Pascal использовали уже около 60% участников. На заседаниях Генеральной ассамблеи время принято решение о введении новых языков программирования, например, Java. Нельзя также не отметить, что на выбор языков программирования в определенной степени повлияло и активное использование на олимпиадах систем автоматизации проверки решений участников. 
В-третьих, появление на МОИ автоматизированной системы соревнований потребовало от участников дополнительных умений работы с соответствующими приложениями. Чтобы в той или иной степени решить проблему ознакомления участников олимпиады с этой средой, с 2001 года на всех МОИ накануне первого тура проводится пробный тур, а с 2007 года пробный тур перенесен также в интернет. Основная задача пробного тура – дать возможность всем участникам изучить возможности среды соревнований и научиться ее использовать при решении конкретных заданий, специально подобранных для этого. 
Нельзя сказать, что произошедшие в последнее время изменения в составе программного обеспечения, допустимого на МОИ, не сказались на уровне подготовки наших школьников. Проблем здесь достаточно, и в первую очередь они связаны с тем, что в российских школах Linux практически не используется. Это приводит к тому, что школьники, которые готовятся к выступлениям на МОИ, имеют возможность работать с Linux-приложениями либо только на учебно-тренировочных сборах кандидатов в сборную команду России, либо установив Linux на своих домашних компьютерах. Ясно, что этого не достаточно, чтобы иметь устойчивые навыки работы в Linux-среде, но последние события в нашей стране, связанные с активизацией деятельности по внедрению в российские школы Linux и свободно распространяемого программного обеспечения, вселяют определенный оптимизм.

